
Показательная функция

Функцию вида у = ах, где а >0, оФ 7 называют 
показательной с основанием а.

Свойства показательной функции:

7. a) D(ax) = ( -  °°; + °°); б) Е(ах) = (0; + °°)
2. а) нулей не имеет;

б) точка пересечения с осью орлинат (0; 1), т. к. у(0) = а 0 =1.
3. а) при а > 1 функция возрастает на всей области опрелеления;

б) при 0 < а < 1 функция убывает на всей области опрелеления.
4. Экстремумов нет.
5. График функции:

6. а) ап -ат = а
б) ап :а т = а

в) (апУ  = а пт

п+т . /
п—т .

а^  -  =а»:Ь».

Производная показательной Ф у н к ц и и : (ах) = а х -/па; (ех) = 0 '

Логарифмическая функция

Функцию вида у = 1одах, где а > 0, а Ф 1 называют 
логарифмической с основанием а.

Свойства логарифмической функции:
1. a) D( 1одах) =( 0; + °°); б) Е( 1одах) = (-<»■ + °°).
2. а) нули функции ( 1; 0);

б) точек пересечения с осью орлинат нет.
3. а) при а > 1 функция возрастает на всей области опрелеления; 

б) при 0 < а < 1 функция убывает на всей области опрелеления.
4. Экстремумов нет.
5. График функции:



Логарифмическая функция
Логариф мом положительного числа Ь по 

положительному и не равному единице основанию а 
называется показатель степени, в который нужно 

_________возвести число а, чтобы получить Ь._________ 

logab = а  ас = b , где а > 0, аФ I  b > 0.

а>одаь _ jj _ основное логарифмическое тождество, 
где а >0, оФ 1, b > 0.

Свойства логарифмов:

1ода1 -0 , У '  I _ ]_jQg  5;
2. logao = l ; Ус к

I 10. logcb m = т  logcb ;
3. /од -  = т  

°  п . 1од1Ьт = —/одсЬ;
4. log ,а = — ;

к
1 к

2. 1одаЬ =
5. 1одаа т = т ; /°9ьа

6. / о д , а ' " = - ;  13. tog0b = ^ £ ;
к 1одса

7. /одс (ab) = logca + logcb ; 14. /одаЬ • /ogcd  = /одсЬ • /ogQd ;

8. /ogcj ^ j  = logca - lo g cb ; 15. а'°9сЬ = b b9c°.

Производная логарифмической Ф у н к ц и и :  (/оа„х) = — -— ; (inx) =  —  .
x-lna х

Десятичный логарифм: 1одюа = 1д а 
Натуральный логарифм: 1одеа = 1па 

е ~ 2,718281828459045...

Сравнение логарифмов:
1. Если 0 < а < 1  и 0<х, <х2, то 1одах, > 1одах2 (Знак неравенства меняется).

2. Если а >  1 и 0 <х, <х2, то 1одах, <1одах2 (Знак неравенства не 

меняется).

3. Если 1 < а < Ь  и х > 7, то 1одах>1одьх.

4. Если 0 < а < Ь < 1  и х >7, то 1одах>1одьх.

5. Если 1 < а < Ь  и 0<х<1,  то 1одах<1одьх.

6. Если 0 < а < Ь < 1  и 0<х<1,  то 1одах<1одьх.

7. 1одаЬ >0  тогда и только тогда, когда положительные числа а и b лежат «по 
одну сторону от единицы»: а > 0, Ь > 0  и (а -  1) (b -  1) > 0.

8. 1одаЬ < 0  тогда и только тогда, когда положительные числа а и b лежат «по 
разные стороны от единицы»: а > 0, Ь > 0  и (а -  1) (Ь -  1)< 0.


